

桂林警方查获有“毒”电子烟和“饮料”

时尚只是伪装 警惕“新型毒品”

2021年7月1日，国家卫生健康委员会、国家药品监督管理局将合成大麻素类物质和氟胺酮等18种物质列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》。由当日起，任何非法生产、买卖、持有此类药物的行为，都将构成相应毒品犯罪，并受到刑事处罚。

新目录实施不久，桂林警方先后查获了含有“合成大麻素”的“上头电子烟”、披上“饮料”外衣的“氟胺酮”等毒品。

这些披上“时尚”外衣，瞄准年轻群体的“新型毒品”，年轻人一定要警惕。



相关链接

新型毒品 危害颇大

据中国禁毒网发布的毒品分类信息，毒品共分三代，有别于第一代传统毒品（如大麻）和第二代合成毒品（如冰毒），第三代毒品不仅迭代速度更快，还会借正规产品的名字、外形伪装，让吸食者放松警惕，如“奶茶”“跳跳糖”“开心水”。

这些毒品被不法分子掺入了四氢大麻酚或合成大麻素类新精神活性物质，它对人体的危害是非常大的，甚至超过了普通大麻对人体造成的伤害。

比如四氢大麻酚（THC），这是毒品大麻的有害成分，滥用者在吸食后影响中枢神经系统功能，常出现幻觉、焦虑、抑郁、情绪突变、妄想狂躁、意识不清等反应，长期吸食会导致免疫力低下，诱发精神错乱和自杀倾向。人工合成大麻素的AMB-FUBINACA（或MDMB-CHMICA）成分甚至比THC危害更大，同样的剂量下，毒性甚至比海洛因还大，1克相当于5.5克海洛因。这导致很多大麻滥用者在不知情的情况下，很容易出现“坠机”症状，即过量吸食而导致的中毒现象。

记者陆鑫

两城区处置

“增补毒品”第一案

这些被增补到《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种目录》的管制药品，包括合成大麻素类物质、氟胺酮、氟溴唑仑、依替唑仑等一共18种。

这些管制药物被增补入“目录”后，在法律上被认定为毒品，任何非法生产、买卖、持有这些管制药品的行为，都构成相应的毒品犯罪，将受到相应的刑事处罚。

8月底，临桂公安分局机动警务大队查获了辖区首例“大麻素类”毒品案。

据介绍，大队民警当天在金水路附近一酒店进行例行检查，对几名房客进行了毒品“合成大麻素类”检验，发现多名房客该项检验结果呈“阳性”。民警进一步追查发现，他们都吸食了一种“上头电子烟”。

除了“合成大麻素”之外，还有一种叫氟胺酮的管控药物，也被增补列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种目录》里。上周，秀峰公安分局禁毒大队查获了辖区首例涉氟胺酮新型毒品案。

据民警介绍，当次查获的氟胺酮粉末被当成“饮料”，在一个生日聚会上作为“快乐水”冲服。

民警说，过去氟胺酮并没有列入管控药物，在法律层面上，并没有被认定为毒品，因此处理起来比较困难，被列入目录后，检测、处理起来有法可依。

被查“增补毒品”

都有伪装“外衣”

这些“新型毒品”的特点，就是披上了时尚的伪装，投年轻群体所好。

据民警介绍，被查的“上头电子烟”和普通电子烟外形上并没有什么区别，也可更换烟油、烟弹，只是所用的烟油含有“合成大麻素”。

据现场吸食者描述，在吸食“上头电子烟”之后，人会立即进入亢奋状态，有种飘飘忽忽的感觉，有类似酒醉的表征，甚至还有幻觉。

民警指出，这些都是“合成大麻素”作用在神经的反应，这类药物存在上瘾性，还会损伤神经系统。

秀峰公安分局禁毒大队查获的氟胺酮粉末，被当成“饮料”加在酒里喝，还有一些水果的香甜味道。

民警说，氟胺酮的作用效果和分子成分就和过去常见的“氯胺酮”（K粉）十分类似，为可溶性粉末，同样有致幻成瘾的危害。

“电子烟、饮料在年轻人群体里并不陌生，两起被查的‘增补毒品’，都进行了时尚化的‘伪装’。”一办案民警指出，“在处理案件过程中，这样的特征经常会存在各种新型毒品里，对吸食者极具迷惑性。”

排除染毒风险

把握“三看”原则

记者从临桂公安分局了解到，除了近期被查的“增补毒品”外，他们之前还查获过所谓的“奶茶”、“跳跳糖”等新型毒品。这些新型毒品往往有鲜艳的包装，还会取个时髦一些的名字。

例如，一种被称为“愉悦水”的潮饮，被包装成运动饮品销售，成为外地的夜场新宠；还有一种“彩虹烟”，外形与香烟相似，在吸食时会产生色彩斑斓的烟雾。

毒贩们在推广这些“新型毒品”时，往往宣称“低毒无害”，吸引贪新鲜的年轻人尝试。民警在处理案件过程中，也发现这些新型毒品受众呈现“年轻化”的趋势，其中甚至有不少“00后”。

新型毒品种类繁多，极具伪装性和迷惑性，那么如何远离它们的危害呢？民警建议把握“三看”原则。首先是“看人”。在日常交友过程中，切勿结交吸毒人员。如知道对方有吸毒、贩毒史，在交往时一定要多加警惕，尽量不要饮用其私下交给的饮料，以免在不知情的情况下染上毒品。

第二是“看场合”。对于一些容易出现毒品的场合，如酒吧、夜总会等地方，就要格外留意。陌生人递来的酒水千万别喝，离席后回归也不要饮剩酒，以免被人下药。

第三是“看状况”。在玩乐过程中，一定要节制有度，对自己的身体状况要有特别清醒的认识。一旦发现不自然的困倦、发热等，要及时确认身体状况，并联系家人，或到安全的地方检查身体状况，排除不慎染毒的风险。

民警说，提高自己的防毒意识，避免染上毒瘾，关系到自己的健康、家庭的幸福，切勿一时好奇、大意，影响终身。

